



● ИЗ ИСТОРИИ
КРАЯ

ЛЕС,

СБЕРЕГАЕМЫЙ ЧЕЛОВЕКОМ

Нынешний год - год 200-летия лесного департамента России. О постановке лесного дела в нашем районе свидетельствуют вековые рукотворные леса. При Советской власти и до сего дня уходом за лесом занимается Билимбаевский лесхоз, образованный на основании приказа Пермского управления лесоохраны и лесонасаждений от 25 октября 1936 года. Контора лесхоза многие десятилетия находилась в поселке Билимбаево. В состав лесхоза вначале вошли Билимбаевская, Первоуральская и Уткинская лесные дачи.

Билимбаевская лесная дача с XVI века находилась во владении Строгановых и обслуживала Билимбаевский чугуноплавильный завод со дня его основания в 1730 году и потребности местного населения.

Еще в XVI веке именитые купцы Строгановы переселились в европейское Приуралье, занимались соляной промышленностью, содействовали колонизации края, расширяя владения московских царей и свое влияние на громадные территории, на восток. Строгановы получили ряд грамот от государей, из которых три грамоты Ивана Грозного (в 1558, 1568, 1574 годах) жаловали их обширными поместьями по реке Чусовой и в бассейне реки Тобол.

До Петра I горная промышленность имела монопольный характер и служила лишь для государственных целей. По-

этому выделка железа была организована Строгановыми в пределах необходимой им потребности.

Государству потребовался металл в большом количестве, и Петром I в 1719 году был издан Указ о свободной частной промышленности, на основании которого на Урале стало возникать много заводов с приграничением к ним лесов. Поэтому Строгановы возбудили ходатайство об отграничении к заводам земель, которое было удовлетворено в 1734 году, а в 1752-1757 годах были проведены межи Билимбаевской дачи.

Демидов, владелец Ревдинской дачи, возбудил дело о принадлежности ему половины Билимбаевской дачи к югу от реки Чусовой и представил доказательство - купчую крепость, по которой земля была куплена у инородцев в 1741 году. Поэтому Строгановым была отведена лишь часть площади, а 17058 десятина от деревни Черемши на восток до реки Шайтанки было отведено Демидову для нужд Ревдинского завода. Дело через Государственный совет утверждал царь Александр I.

В следующее царствование спор снова через сенат и Государственный совет дошел до Николая I и был решен окончательно в 1843 году в пользу Строгановых.

После этого Строгановыми

было произведено межевание Билимбаевской лесной дачи, площадь которой составляла 70149,3 десятины. Контур дачи - в виде многоугольника, вытянутого в меридиональном направлении на 45-50 верст, с поперечником в 12-18 верст. А Демидов, чувствуя, что решение может быть для него неблагоприятным, вырубил лес на спорной площади.

Проводившиеся на территории лесхоза лесоустроительные работы имеют более чем 100-летнюю историю. Начало их относится к пятидесятым годам прошлого века, когда впервые была проведена съемка территории Билимба-

евской лесной дачи, а в 1860 году на этой территории впервые была проведена таксация насаждений.

В 1876-1878 годах первые лесоустроительные работы были проведены на территории Уткинской лесной дачи.

Первоуральская лесная дача была лесустроена в 1929 году. Последующие работы проводились в 1936, 1949, 1955, 1968, 1978, 1988 годах.

Характерной чертой ведения лесного хозяйства в лесных дачах являлось то, что уже в середине 19 века началось искусственное восстановление вырубаемых площадей, преимущественно посадкой лесных культур. В незначительных объемах проводились рубки ухода и санитарные рубки. Проводились противопожарные мероприятия.

В задачу лесного хозяйства входило обеспечение потребности в деловой древесине, снабжение металлургических заводов сырьем для получения древесного угля.

Билимбаевская лесная дача составляла Билимбаевский округ Пермского заповедного имения рода Строгановых. Во главе стоял окружной лесничий с тремя помощниками, технически подчинявшийся главному управлению имения Строгановых.

Съемочная партия состояла из старшего съемщика с

учениками. Лесничество имело канцелярию.

Охраной леса занималась лесная стража со смотрителями. Работали старшие объездчики, объездчики, лесники. Была лесозащитная организация: куренные служащие и куренная стража. А также лесные и лесокультурные рабочие, покосные старосты, покосные стражи.

Для охраны леса от пожаров на весь летний период организовывались лесопожарные команды. Четыре основные пожарные вышки были соединены телефонами. Вышки построили так, что возникший пожар был виден хотя бы с двух вышек. Имея на вышках круги, разделенные на 360 градусов (нулевой градус обращен на север), можно в любой момент узнать, в каком направлении от той и другой вышки появился пожар. Путем засечек на плане можно быстро определить место пожара, выбрать соответствующий путь, быстро прибыть на место и потушить пожар, прежде чем он успеет усилиться.

Кроме того, было построено еще 8 дополнительных вышек для наблюдения за лесами, которые, находясь за горами, плохо видны с главных вышек.

На каждой вышке дежурили лесопожарные караульщики с топорами, лопатами, парусиновыми ведрами и мешками для воды. Наблюдение за огневицами возлагалось на лесозащитников и двух лесных сторожей, которые также дежурили на вышках. На главных вышках дежурили, кроме того, лесные и куренные служащие, а на центральной - кто-либо из лесного надзора.

Все это указывает на высокую для того времени (1880-1916 г. г.) организацию и охрану лесного хозяйства Билимбаевской лесной дачи.

В августе 1923 года Билимбаевская лесная дача была передана Свердловскому горно-металлургическому тресту "Гормет" для удовлетворения потребностей в древесине Билимбаевского чугуноплавильного завода.

Е. АФАНАСЬЕВА,
зав. архивным
отделом.